

# 调查显示:中小学生学习劳动教育严重脱离日常生活 超六成受访学生不会炒菜

2022年秋季开学起,劳动课正式成为中小学的一门独立课程。此前,教育部正式印发《义务教育课程方案(2022年版)》,将劳动教育独立出来,发布了《义务教育劳动课程标准(2022年版)》。本文对20980份调查问卷的数据进行了统计分析,结果表明,当前中小学生学习自理能力普遍不足,劳动教育和成长严重脱离日常生活。



## 超九成中小学生都参与家务劳动,但劳动时间普遍不达标

总体上看,91.50%的中小学生会利用周末时间帮助父母做家务或者干活,只有8.50%的学生不参与家务劳动或者帮助父母干活。虽然青少年普遍都参与家务劳动,但是劳动时间普遍不达标。

2020年7月9日教育部印发关于《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》的通知中指出,“中小学每周课外活动和家庭生活中劳动时间,小学1至2年级不少于2小时,其他年级不少于3小时”。

本次调研中,周末家务劳动时间0-1小时的占68.80%,1-2小时的占16.80%,还有8.50%并不做家务。周末劳动时间远低于规定标准。

不同学段的中小学生学习与家务劳动的时间略有差异,小学生周末参与家务劳动时长为1.03小时,初中生为1.16小时,高中生为1.10小时。各个学段的劳动时间都远低于规定标准,初高中学生的劳动时间更是远低于每周3小时的规定标准。

## 男生家务劳动参与时间和劳动技能水平总体低于女生

总体上看,男生参与家务劳动或者帮父母干活的时间(1.06小时)低于女生(1.13小时),无论是农村户籍,还是城市户籍,家务劳动时长均体现出明显的性别差异。农村户籍的男女生日均家务劳动时长分别为1.11小时和1.20小时,城市户籍男女生周末家务劳动时长分别为0.88小时和0.92小时,且农村户籍男女生的家务劳动时长差距(0.09小时),要大于城市户籍男女生家务劳动时长差距(0.04小时)。

中小学生学习家务劳动技能

的掌握情况也存在性别差异。除了“干农活”,男生会做的比例(22.60%)略高于女生(21.90%)外,在其他劳动类型上,男生会做的比例都低于女生。

男女生在家务劳动时间和能力上的显著差别显然与教育方式有关系,传统社会对男女角色期待的差别影响子女养育方式,体现在家务劳动上对男孩的要求和对女孩的要求不一样。“重男轻女”“男主外、女主内”等传统观念在农村的影响更明显。

## 63.20%的学生不会炒菜

在家务劳动技能上,本问卷中的家务劳动,包括难易程度不同的8个方面,即煮面条、炒菜、洗菜、洗衣服、洗碗、收拾餐桌、打扫卫生和干农活8项劳动技能。从调查结果看,96.40%的学生能够掌握至少一项简单的家务劳动技能,也有3.60%的学生不会任何家务劳动。

从难易程度看,对于简单的家务劳动,如打扫卫生(85.50%)、洗碗(81.60%)和收拾餐桌(76.00%),会做的比例较高,而复杂一点的家务劳动,如炒菜(36.80%)、煮面条

(57.20%)、洗衣服(59.10%),会做的比例则比较低,像炒菜这样有一定技术含量的家务劳动,只有大约三分之一的中小学生会做。而干农活的比例就更低了,总体只有22.2%的中小学生会做,农村户籍的学生中,会干农活的比例也只有26.10%。

总体来看,40.90%的学生不会洗衣服,42.80%的学生不会煮面条,63.20%的学生不会炒菜,甚至洗菜这种相对比较简单家务劳动,也有36.60%的学生不会做。(北京日报)

近日,安徽铜陵,有网友在“人民网领导留言板”上留言,称孩子所在班级收取高额“班费”,每人2000元,一个班将近40人,总额高达8万元。

“试问一学期能用到8万元吗?”这名家长质疑,收取这么多班费,到底用在了何处?

## 一人2000,全班8万,啥班费这么贵? 钱花哪儿了? 官方有回应了

### 钱花哪儿了? 官方调查回应来了

收到留言后,铜陵市人民政府办公室作出回应,回复称:班级每人收费2000元情况属实。高二(14)班2022年7月16日收取班费84000元(共42名同学,每人2000元),此项费用由班级家委会征得全体家长同意,代收代支,是为了方便家长,减少琐碎费用缴纳次数,集中一次性缴纳的班级代管经费,此项费用收支均不经过班主任及任课教师。

据了解,这笔费用主要用在教材、学习及活动开支上,比如,学生的

学习工具、奖品、学生体检、急救药箱、清洁工具、室内装饰以及班级花草等设施的布置,另外还有班级班徽班旗制作、传统佳节等班级活动、各种作业资料及教材补交费等。

例如,自愿征订学科作业资料费等,34090.5元,学校春季补缴教材统一收费,2636.34元,班级必需品等物品5261.6元,现结余42011.56元。班级费用支出账目明朗,记录详细,接受全体家长的查阅和监督。

### 有网友质疑:急救箱、绿植也要学生买?

有网友对这些费用提出了质疑,教材费、资料费就算了,怎么急救箱、绿植也要学生买?学校不是有医务室吗?再说了,收支明细公开,就能说明这钱花得合理吗?

有网友吐槽,收这么多钱、办这么多杂事,咋不干脆让家长出钱造学校呢?

此前,内蒙古鄂尔多斯一名家长反映,当地一小学五年级某班,家委会组织收款重新装修教室,让每个家

长交300块钱。该家长反映,孩子上小学,年年“倒教室”,每次倒教室都要收班费,购置校级固定资产,比如衣柜等,把教室重新装修一下。“带头的是家委会的。”一些家长自己带头交班费,然后让其他家长接龙,“我们也不敢当这个出头鸟说不同意。”官方随后回复称,经核查,网友反映的问题属实,已责令家委会退还所有费用约1.2万元,责令班主任作出书面检查,并全校通报批评。

### 家委会的做法到底有无必要?

许多网友表示,自己小时候上学也交班费,不过都是20元、50元的量级,动辄成百上千,实在让人无法理解。

教师节刚过,最近就有不少关于家委会集资给老师送礼的新闻,比如广西柳州,一班级家委会集资给老师买美妆礼盒,近日,又有福建泉州,一班级家委会组织给老师买礼物。

在“人民网领导留言板”上,关于家委会“乱收班费”的举报不胜枚举。

有网友呼吁,家委会这种东西,取消了算了!

也有人表示,自己所在的家委会没有这些“花花肠子”,大家齐心协力维护家校沟通,还是挺好的。教育在进步,家委会是不是也应该与时俱进? (央视网)